

红色引擎驱动工业腾飞

——我省以高质量党建筑牢新型工业化根基

张建 秦声

七月的贵阳，骄阳似火。大抓产业、主攻工业。今年以来，贵州省工业和信息化厅以党的政治建设为统领，聚力打造“实干工信 智造未来”机关党建品牌，推动全省工信系统奋发有为当好排头兵、勇闯改革路，使工业“顶梁柱”的支撑作用愈发凸显，“压舱石”战略地位更加稳固。

在本月上旬召开的省工业和信息化厅“两优一先”表彰大会现场，“党建做实了就是生产力，做强了就是战斗力，做细了就是凝聚力”。铿锵的发言在会场激荡。

全省工信系统围绕“六大产业基地”构建现代化工业体系的壮阔图景次第展开，在新型工业化航道上奋楫扬帆。



位于贵州大龙经济开发区的中伟新材料股份有限公司厂区。
(受访者供图)

6月14日，全省新型工业化“青年论剑”活动决赛现场。(省工业和信息化厅供图)

铸魂强基 把稳工业发展“方向盘”

党建与业务深度融合的“贵州实践”，让黔贵大地工业战线焕发勃勃生机。

今年6月，来自省内工业企业的50名中高级技术与管理人才围绕大数据、人工智能、5G+工业互联网等新一代信息技术，完成了为期5天的2025年贵州省制造业数字化转型高级研修班课程实战，这场由省工业和信息化厅、贵州省人力资源和社会保障厅主办的专题培训，不仅仅是一次技能提升，更是一场深刻的思想洗礼，为贵州制造业的智能化跃升提供了新解法。

同样在6月，由省工业和信息化厅、共青团贵州省委主办的全省新型工业化“青

年论剑”活动决赛现场，我省工信青年围绕产业发展谈认识体会、谈思路举措、谈实践案例，谈做法成效，展现出党员干部奋发有为、锐意进取、求真务实、实干担当的青春风采。

今年是全省新型工业化“青年论剑”举办的第三年，围绕“实干工信 智造未来”机关党建品牌，以“大抓产业、大抓项目、大抓招商”为主题，聚焦开发区这一工业发展的主战场、主载体，让全省工信青年大胆献策，勇挑重担。

这场覆盖全省工业阵地的“头脑风暴”，正是把党的政治建设熔铸于新型工业

化血脉，以理论武装淬炼政治判断力、政治领悟力、政治执行力，并将推进新型工业化这个关键任务转化为“六大产业基地”建设的生动实践，也是对“实干工信 智造未来”品牌的生动注脚。

坚持把党的政治建设摆在首位，进一步强化理论武装，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。

今年以来，省工业和信息化厅按照党中央和省委统一部署，一体化推进学查改，确保学有质量、查有力度、改有成效，以优良作风凝心聚力，激发党员干部干事创业的激情，以产业发展“含新量”

“含绿量”提升工业增长“含金量”，切实将理论学习成果转化到推动工作的实际行动，确保学习教育与业务工作“双促进、双提升”。

通过持续深化对工业和信息化新兴领域的思想引领，依托“星光培训工程”及“人才培育工程”，教育引导广大民营中小企业认真学习党的创新理论，进一步激发民营中小企业开展党建工作的积极性和主动性。

党旗插在生产线，党员攻坚在一线。随着党员干部的政治能力、思维能力、实践能力不断提升，加快推动新型工业化建设力量正全面汇聚。接下来，省工业和信息化厅将坚定不移强党建，创新打造“实干工信 智造未来”机关党建品牌，促进提升厅属基层党组织战斗堡垒作用，以高质量党建引领工业经济高质量发展。

组织强基 铸就攻坚硬核力量



位于贵安新区的恒力（贵阳）产业园的生产车间内，工人在生产线上忙碌。
杨涛 摄



位于贵安新区的中粮可口可乐饮料（贵州）有限公司的生产车间内，工人在全新易拉罐生产线上作业。
杨涛 摄

融合赋能 驱动产业跃升

党的力量来自组织。

支部建在产业链上，党员冲在项目攻坚最前沿。只有将党建与产业发展深度融合，才能持续释放推进新型工业化建设的红色动能。

在贵州新型工业化征程中，省工业和信息化厅坚持围绕中心抓党建、抓好党建促业务，将党的政治优势、组织优势、制度优势源源不断地转化为推动工业高质量发展的强大动能。着力强机关基层党组织，提升组织力、强化政治功能，使每个支部都成为服务工业发展的坚强战斗堡垒，党组织正成为驱动产业跃升的核心引擎。

产业延伸到哪里，党组织就覆盖到哪里。今年以来，省工业和信息化厅围绕

“黔进先锋·贵在行动”总载体，整合处室工作力量，推动机关党建向产业聚焦、向项目聚力、向发展聚能。

党建赋能产业体系优化升级——在党建引领下，省工业和信息化厅扎实推进工业经济高质量发展。坚定实施“富矿精开”战略，推动资源优势转化为产业优势、经济优势。围绕工业经济高质量发展的指导意见》等一系列针对性强的产业规划和实施方案，推动传统产业高端化、智能化、绿色化改造升级。

党建赋能创新驱动战略实施——充分发挥党组织在凝聚创新力量、攻克技术

难关中的核心作用，省工业和信息化厅高度重视科技创新，将其摆在工业发展全局的核心位置。相关业务处室党支部积极搭建创新平台，推动构建以企业为主体、市场为导向、产学研用深度融合的技术创新体系。大力支持企业建设高水平研发机构，牵头或参与关键核心技术攻关揭榜挂帅项目。党员干部带头深入创新一线，了解技术需求，对接科研资源，推动科技成果转化落地。

党建赋能数字经济发展突破——抢抓“东数西算”国家战略机遇，省工业和信息化厅将发展数字经济作为引领工业转型升级的关键抓手。相关处室党支部深入研究数字经济发展规律和路径，围绕“六大产业基地”建设，聚焦全省重点工业产业集群

群和重点产业链，大力实施“三大行动”“十项重点任务”，制定《贵州省工业领域数字化转型行动方案》等大数据与工业深度融合的行动计划，加快推动龙头企业骨干企业、中小企业实现产业链数字化改造升级，夯实工业互联网平台、智能硬件和装备、工业软件、网络设施及安全等基础支撑。在党建引领的数字化浪潮推动下，全省工业企业数字化、网络化、智能化水平显著提升，数字经济核心产业成为工业增长的重要引擎。

今年以来，省工业和信息化厅以“支部带党员、党员带群众、引政策、引技术、引资金、引人才、引项目”为抓手，在“六大产业基地”“3533”重点产业集群建设中，推动党建与项目同落地。针对重大项目堵点，建立问题台账，联合发改、自然资源等部门清单化推进，探索构建实时跟踪、动态闭环、完整高效的多元跟进保障联动服务体系，全方位做好项目要素保障，以高质量党建引领高质量发展。

一名党员就是一面旗帜。省工业和信息化厅坚持党建工作和业务工作目标同向、部署同步、工作同力，以高质量党建引领高质量发展，在改革发展的艰巨任务中淬炼干部担当。

翻开省新型工业化领导小组专项办公室的工作台账，52个亿元级工业项目的档案赫然在列。每周的调度会上，厅机关党员骨干对照问题清单逐项攻坚。

周调度、周反馈、周销号。针对亿元以上工业项目、重点企业面临的困难问题进行闭环会商。通过编制《2025年党建工作责任清单》，将重大项目推进纳入党支部考核指标，机关党员带头建立问题台账，实现清单化管理、责任化落实。

组织优势熔铸产业筋骨，先锋力量激荡创新蓝海。省工业和信息化厅坚持将品牌建设作为强化政治建设的实践载体，以“实干工信 智造未来”党建品牌为纽带，创新构建“党建引领、产业链、融合发展”工作体系，有力推动政治优势转化为发展动能。

为了将机关党建品牌建设与政治建设相结合、与思想引领相统一、与业务工作相融合、与高质量发展相促进，省工业和信息化厅通过共建共联、支部共建、支部联学等方式，持续开展“党建+重点项目”“党建+特色产业”“支部+产业”“支部+企业”等联学联建活动50余次，聚焦“六大产业基地”“3533”重点产业集群精准发力探索构建“党建引领、产业链、融合发展”产业链党建工作新体系，着力推动党建与业务深度融合。

为全面提升基层党组织战斗力，省工业和信息化厅创新实施“排队抓尾、创‘四强’争‘四好’”试点行动。该行动以“强双基”为目标，突出实效导向，制定了简便易行的实施方案。在排队形式上，与厅二级目标综合考核相结合，按照“突出重点、注重实效、简便易行”的原则，制定并印发了《省工业和信息化厅围绕“强双基”开展“排队抓尾、创‘四强’争‘四好’”行动试点工作方案》。

以党建温度提升发展热度，省工业和信息化厅将服务触角延伸至一线，为乡村振兴注入工业动能。

驻村工作队扎根一线，技术专家队输送智囊，村企联建队打通产销——“三支队伍”协同发力，凝聚了乡村振兴的强大合力，围绕“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”等方面，打造了若干具有示范效应的亮点工程。

在助企纾困方面，省工业和信息化厅按照结合整治群众身边不正之风和腐败问题，聚焦形式主义、官僚主义新表现及群众反映强烈的突出问题，抓好政府拖欠企业账款专项整治；深入分析72个县域的工业发展现状，制定印发《推动县域工业经济高质量发展2025年工作要点》，指导督促市州工信主管部门解决问题企业困难，推动协调解决专项资金滞留等问题。开展“一起益企”行动，累计服务企业超万户，提供技术创新、融资对接等支持，培育243家专精特新企业。

今年以来，省工业和信息化厅坚持以“含新量”“含绿量”，提升工业增长的“含金量”，深入推进“5+3”机制落实；促成项目签约79个、建成项目69个。新能源汽车产量增长32倍，工业固废利用率全国领先。上半年全省规模以上工业增加值、工业投资分别增长9.6%、15.7%，工业顶梁柱作用持续彰显。

党建强，则事业兴。省工业和信息化厅始终坚持“党建引领、群团共建、创新发展、凝聚人心”的工作思路，着力构建“党建带群团、群团促党建、党群共建”的良好格局，以优良作风时代新风，深化落实重大项目建设“5+3”工作机制，加快构建贵州特色现代产业体系，为中国式现代化贵州实践作出新的更大贡献。